

# 碧水蓝天绿满城 生态和谐美如画

文/记者 武玲芳 图/记者 程婧

水波粼粼、鱼翔浅底，芦苇摇曳、鸟舞成双……这是昔阳县郭庄水库春日里的美好景色。近日，昔阳县郭庄水库迎来了大批栖息候鸟。湖面上水鸟追逐嬉戏，吸引了众多市民前来观赏，人与自然和谐共生的动人场景随处可见。在此栖息、繁衍的鸟类，用亲身经历“讲述”着这片土地上生态环境向好的美丽故事。

绿色是高质量发展的亮丽底色，优美生态环境是人民群众对美好生活的期待。近年来，我市坚持绿色发展，生态环境在协同治理中持续改善，绿色低碳发展深入推进。一幅幅山清水秀、天蓝地绿、城美人好的生态画卷正在晋中大地徐徐绘就。

春雨过后，碧空如洗。在市城区潇河湿地公园散步的市民田娇娇，惬意地享受着雨后清新的空气。她感慨道：“现在，晋中的天空越来越蓝了，我经常带着家人到湿地公园走一走。这里景色宜人、空气清新，让人心情格外愉悦。”

推窗见绿、抬头见蓝，如今，“生活在晋中就是幸福”已成为越来越多人民群众的共识。

摄影爱好者霍小凡便是其中之一。近年来，他沿着太行一号旅游公路，将晋中的崇家岭森林、走马槽景区、太行龙泉风景区、云竹湖等地作为拍摄主题，用镜头记录下晋中独特的山水风光之美。多年的摄影经历，让霍小凡对晋中生态与环境的变化有着深刻的感触。

“晋中现在的环境无需美颜、不用滤镜，随手一拍就是一幅美丽的生态画



昔阳郭庄水库

卷。”霍小凡说，天空越晴朗，拍出的景色就越通透，真正实现了“拍摄自由”。

水质健康，对一座城市的重要性不言而喻。近年来，我市各县（区、市）通力协作、密切配合，坚持依法治污、科学治污、精准治污，强化“查、测、溯、治”，全面加强监管治理力度，全方位、一体化推进黄河流域生态保护与修复治理，水环境质量不断改善。

在平遥县里村污水处理厂1号生化池改造项目现场，施工人员正紧锣密鼓地增加设施设备、优化池体结构。该厂承担着南政片区6个村的污水处理任务，改造后处理能力将从每日5000吨提升至1万吨，有效应对瞬间来水高峰，确保出

水水质稳定达标。平遥县住房和城乡建设管理局公用保障股股长梁长伟表示：“改造后，在古城用水高峰期更好地发挥处理和调节作用。此举不仅能确保所有来水水量得到全面有效的收集处理，还能保证出水水质达标，从而为流域水质保护和生态平衡提供有力保障。”

治理一条河，改变一座城。

“一泓清水入黄河”是功在当代、利在千秋的重大工程。连日来，太谷区“一泓清水入黄河”项目施工现场如火如荼。挖掘机、运输车穿梭作业，工人们正紧张地进行东炉桥边坡修整作业。象峪河太谷区段防洪能力提升工程项目治理范围为象峪河南田受村至小常村段，治

理河道总长15.2公里，工程完工后，将有效保护房屋、农田和交通设施免受洪水损害，为群众构筑起一道坚固的安全屏障。太谷区水利发展中心主任乔凯表示：“我们将全面落实‘一泓清水入黄河’战略部署，严守生态红线，强化科学治理，加快工程进度，全力打造幸福河湖，为黄河流域生态保护和高质量发展贡献力量。”

人工湿地显成效，汾河生态更优美。在平遥县惠济河人工湿地水质净化工程项目建设现场，大型吊车有序作业，施工人员细致铺设土工布。作为“一泓清水入黄河”省级重点工程，该工程设计日处理水能力为3万立方米，主要对惠济河河道水质进行深度处理，有效削减入汾河污染物量。项目投入使用后，将使惠济河河水更加清澈，汾河生态更加优美，生活环境更加宜居。

从郭庄水库的生态和谐，到污水处理厂的改造升级，再到“一泓清水入黄河”项目的加速推进，我市正以绿色发展理念为指引，协同推进生态环境治理与民生改善。一条条河流碧波荡漾，一股股清水畅达万户，一项项水利工程惠及民生，河湖长堤如画，文脉不息，发展向优，人水和谐，绘就了一幅“绿水逶迤、碧波荡漾、长堤如画”的幸福画卷。

今后，我市将坚定扛牢生态文明建设政治责任，把美丽晋中建设摆在突出位置，让良好生态成为最普惠的民生福祉、最亮丽的发展底色，书写新时代绿色发展的新篇章。

## 和顺县马圈沟村危险废弃物倾倒点治理工程项目启动

### 提升环境治理 守护生态底色

本报讯（记者 王爱媛）为全力解决区域环境痛点，近日，和顺县李阳镇马圈沟村非法倾倒危险废弃物倾倒点治理工程项目全面启动，通过系统性治理与资源化利用，推动生态环境质量全面提升，为区域可持续发展筑牢绿色屏障。

在废弃物倾倒点治理工程项目现场，挖掘机、吊车等重型机械设备轰鸣作响，现场一片热火朝天的忙碌景象。

“该项目包括土壤清挖、水泥窑协同处置、常温解吸，以及固化稳定化、土壤功能恢复等工程，截至目前，已完成项目设计交底、修复场地边界、标高测定、场地平整、送检采样，以及其他临时设施建设。”项目现场负责人郭徐

锐介绍道。

据悉，该项目总投资约2006.57万元，项目修复面积为15780平方米，最大修复深度为10.5米，污染修复总方量为28911.1立方米，采用“原地异位固化稳定化+常温解吸+外运水泥窑协同处置+水平阻隔”技术组合治理方案，有效固化、排除、转移各类污染物，实现环境污染物“清零”的治理目标。

李阳镇环保站站长王维庆表示，自项目启动以来，李阳镇严格对标治理方案，倒排工期、挂图作战，严守时间底线、质量红线和安全防线，确保如期完成污染治理和生态修复任务，向人民群众交上一份满意的生态答卷。

## 全民护河总动员

### 介休市连福镇绘就“水清岸绿”新图景

本报讯（记者 马永红）“以前河道边总堆着杂物，现在干净多了，傍晚散步心情舒畅。”4月21日，在介休市连福镇汾河支流畔，居民李大姐指着清理后的河岸，笑着向记者展示手机里前后对比照。近期，连福镇打出“巡、清、宣”组合拳，掀起河道环境集中整治热潮，让沉寂的河流重焕生机。

走进连福镇河长制办公室，电子屏实时跳动着巡河数据。“我们用‘河长制’App给每条河道‘上户口’。”连福镇河长制办公室相关负责人边演示边介绍，通过镇、村两级常态化巡河，河长、巡河员发现问题立即拍照上传，形成“发现—上报—整改”闭环。截至目前，2000多次的巡河记录，让河道违建、漂浮物等问题无所遁

形。在北王里村河道整治现场，挖掘机作业与人工清理相互配合。北王里村相关负责人介绍，他们动员网格员、志愿者组成“清道夫”队伍，对3公里河道展开地毯式清理，将枯枝、塑料袋等顽固垃圾一扫而空。

连福镇通过微信群推送、入户宣讲等方式，让环保理念“飞入寻常百姓家”。“阿姨，这是河道保护手册，切记家里废水别乱排。”志愿者小张挨家挨户发放宣传资料。村民张大爷感慨：“现在大家都知道护河是自家事，连小孩都主动捡垃圾了。”“河道治理不是一阵风。”连福镇河长制办公室相关负责人透露，今后，该镇将把“三步棋”纳入长效管理，紧盯“河畅、水清、岸绿、景美”目标，持续擦亮生态底色。